

От простой русской девушки до видного государственного деятеля России...

П двадцать третьего марта 2008 года исполнилось 95 лет Лидии Павловне Лыковой. Это человек высокого долга, человек с настоящим русским характером. По складу души уверенная, смелая в оценке проблем. Очень трудолюбивая. В свои 95 решительная, если речь идет о судьбе человека, за которого надо постоять, надежная в слове. О поучительном жизненном пути Лидии Павловны хочется рассказать подробней.

Александр КУВАЕВ

Лидия Павловна родилась в д. Павловской, ныне это Кичменгско-Городецкий район. В самой глубинке Вологодчины прошли ее детство и юность. Она, как и многие ребяташки того времени, тянулась к знаниям, перенимала от старших любовь к родной земле, уважение к ее труженикам.

С 1927 по 1931 год Лидия Павловна училась в Никольском педагогическом училище, в одной группе с Александром Яковлевичем Яшиным. О жизни и учебе в училище она рассказывает много интересного и любознательного. Говорит теплые слова о Яшине, как старательном и целеустремленном учащемся, который очень увлекался русской литературой и делал первые пробы пера. С чувством искренней благодарности она вспоминает преподавателей училища Стабрикова К.Е., Беляева В.В., Алентова Е.П., Киселева М.К., Рыжкова М.Н., Карпова В.В., так много потрудившихся над формированием ее личности. «Никольск остался в моей памяти навсегда. Здесь я получила профессию учителя, тут я получила первые уроки жизни», - вспоминает Лидия Павловна. Трудовой путь Лидии Павловны начался в 1932 году. После окончания педагогического техникума стала преподавать в лесотехническом. В 1939 году, будучи уже членом партии большевиков, она была направлена на работу в Сокол. В годы войны была первым секретарем Сокольского горкома и Вологодского райкома КПСС, членом комитета по противовоздушной обороне Сокола и Вологды, занималась формированием санитарных поездов, организовывала работу по приему и обустройству жителей блокадного Ленинграда и Карелии.

Она вспоминает: «Достаточно сказать, что оставшееся после мобилизации население, в основном женщины, подростки и пожилые люди, приняло и обслужило 1586 эшелонов и 280 судов с эвакуированными и ранеными пассажирами, общим числом

около трех миллионов. Откуда только силы брались? Не физические, но духовитые, чтобы приласкать и обогреть чужих детей, когда свои надрывали сердце - были слабые и голодные. Где черпали женщины твердость, чтобы не раскисать и не плакать при виде страданий, а облегчить их?»

В Соколе была эпидемия тифа, и своего сына Лидия Павловна не спасла Горько, больно было ей. Но ее воля была не сломлена. Как и во всей стране не сломлена была вера, что враг будет разбит!

После войны с 1949 по 1961 год Лидия Павловна работала вторым секретарем Ивановского, а затем Смоленского обкомов КПСС. В это время она окончила заочно педагогический институт, защитила диссертацию, получила степень кандидата экономических наук.

В 1961 году ее назначили министром социального обеспечения РСФСР, а с 1967 года она стала заместителем председателя Совета Министров РСФСР. И была им 18 лет... Лидия Павловна была депутатом Верховного Совета РСФСР (пять созывов) и депутатом Верховного Совета СССР (три созыва). К выполнению депутатских обязанностей она относилась не просто добросовестно, а с полной отдачей сил.

Работая вторым секретарем Никольского райкома КПСС, я трижды был у Лидии Павловны по неотложным делам нашего района, последний раз в 1981 году вместе с зам председателя райисполкома В.В. Пьянковым. Лидия Павловна всегда очень внимательно выслушивала все наши просьбы, с большим пониманием и соучастием подходила к решению наших проблем. При необходимости направляла нас в соответствующие министерства и ведомства, предварительно с ними договариваясь о



приеме. Очень пристально держала под контролем выполнение наших просьб. Была оказана серьезная помощь в то время автотранспортному предприятию, СМУ, леспромпхозу, дорожным организациям, школам района, районной больнице и культуре. А разговор всегда начинала Лидия Павловна с вопросов: «Как живут люди в Никольске? Как настроение у народа? Эффективно ли работают советские и партийные органы? Каков их авторитет в народе?» Кроме социального и медицинского обеспечения она курировала вопросы международных связей, комитета труда РФ.

Дважды была в составе делегации СССР на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, работала в III социальном комитете ООН, участвовала в работе четырех Международных конгрессов, избиралась членом ЦК КПСС, председателем комиссии по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства.

В 1966 году создан Всероссийский совет ветеранов войны и труда, первым председателем которого была избрана Лидия Павловна.

Ее трудовая и общественная деятельность отмечена государственными наградами, среди которых - четыре ордена Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Дружбы Народов, а также медали, в том числе «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Нужно отметить, что столько самых что ни на есть заслуженных наград, наверное, нет ни у одной женщины нашей страны. Это, конечно, справедливая и вполне заслуженная оценка ее труда перед Родиной и народом.

Администрация Никольского муниципального района от имени всех никольчан поздравила Лидию Павловну Лыкову с ее славным 95-летием со дня рождения. В телеграмме выражены искренние поздравления юбиляру крепкого здоровья, душевного спокойствия, добра и благополучия. Подчеркнуто, что всенародная любовь и уважение, высокий авторитет завоеваны подвижническим трудом Лидии Павловны на благо народа. Драгоценность жизни Лидии Павловны в ее простой и безраздельной любви к людям и к Отечеству в ее доброте и силе духа.